



ОРИГИНАЛЬНАЯ СТАТЬЯ

DOI: 10.21045/1811-0185-2022-8-67-76

УДК: 614.2

## ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И ПРАВОВЫЕ ВОПРОСЫ ОБСЛЕДОВАНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ГИНЕКОЛОГИЧЕСКОМ СТАЦИОНАРЕ

**Ю.Б. Самойлова<sup>1</sup> ✉, А.Ю. Пайков<sup>2</sup>, Э.М. Мирошникова<sup>3</sup>**

<sup>1</sup> Ростовский филиал федерального государственного казанного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургская академия Следственного комитета Российской Федерации», г. Ростов-на-Дону, Россия;

<sup>2</sup> Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Ростов-на-Дону, Россия;

<sup>3</sup> Муниципальное бюджетное учреждение здравоохранения «Городская больница № 8 г. Ростова-на-Дону», г. Ростов-на-Дону, Россия.

<sup>1</sup> <https://orcid.org/0000-0002-4377-7309>;

<sup>2</sup> <https://orcid.org/0000-0001-9914-4239>;

<sup>3</sup> <https://orcid.org/0000-0003-0296-6717>

✉ Автор для корреспонденции: Самойлова Ю.Б.

### АННОТАЦИЯ

Организационные и правовые аспекты оказания гинекологической помощи несовершеннолетним остаются предметом дискуссий, а потому обозначенная тема требует дальнейшего детального изучения. В виду ограниченности объема работы рассматриваются не все актуальные аспекты по рассматриваемой проблематике, а лишь вопросы предоставления сведений о несовершеннолетнем правоохранительным органам без согласия пациента и ее законного представителя. Актуальность проведения исследования во многом связана с тем, что ответ на обозначенные вопросы вызывает сложности не только у медицинских работников, но и у юристов.

Авторами была поставлена цель обосновать основные особенности организации оказания гинекологической помощи несовершеннолетним пациентам, а также положений по соблюдении их прав. Для достижения цели авторами были поставлены задачи определения правового положения несовершеннолетних пациентов гинекологического стационара, сопутствующих обязанностей медицинских работников и медицинских организаций, а также разработки практических рекомендаций по действиям медицинской организации при обследовании несовершеннолетней и установлении факта беременности, а также взаимодействию с правоохранительными органами.

Материалами исследования послужили положения нормативных правовых актов в сфере охраны здоровья и обеспечения прав несовершеннолетних, а также судебная практика по исследуемому вопросу.

При проведении исследования авторами применялись общенаучные и частнонаучные методы познания, такие как анализ и синтез, формально-юридический, толкования.

В процессе обследования несовершеннолетней в гинекологическом стационаре врачи сталкиваются с необходимостью обеспечения прав несовершеннолетних пациентов как на половую неприкосновенность, половую свободу и нормальное нравственное и физическое развитие личности несовершеннолетней, так и на обеспечение охраны персональных данных и врачебной тайны. Этим правам корреспондируют обязанности медицинских работников и медицинских организаций не только передавать в установленных законом случаях в правоохранительные органы информацию о пациенте, но и соблюдать требования закона по защите сведений, составляющих охраняемую законом тайну.

В результате исследования авторы пришли к следующим выводам. При установлении факта беременности несовершеннолетней или вступления несовершеннолетней в половую связь (иных действиях сексуального характера), если отсутствуют достаточные основания полагать, что вред ее здоровью причинен в результате противоправных действий, медицинский работник (врач) должен разъяснить несовершеннолетней (ее законному представителю) возможность передачи соответствующей информации в орган внутренних дел; получить письменное согласие на передачу соответствующих сведений в орган внутренних дел, которое необходимо хранить в медицинской организации; передать соответствующую информацию медицинскому работнику, ответственному за своевременное информирование органов внутренних дел.

Результаты исследования могут быть использованы гинекологическими стационарами и другими медицинскими учреждениями при организации оказания гинекологической помощи несовершеннолетним пациентам, взаимодействия с органами внутренних дел по защите прав и законных интересов несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** гинекологическое отделение, беременность, несовершеннолетняя, пациент, врач, медицинская организация, информирование, орган внутренних дел.

**Для цитирования:** Самойлова Ю.Б., Пайков А.Ю., Мирошникова Э.М. Организационные и правовые вопросы обследования несовершеннолетних в гинекологическом стационаре // Менеджер здравоохранения. 2022; 8: 67–76. DOI: 10.21045/1811-0185-2022-8-67-76.

© Самойлова Ю.Б., Пайков А.Ю., Мирошникова Э.М., 2022 г.



## Введение

Организационные, равно как и правовые, аспекты оказания медицинской помощи несовершеннолетним в гинекологическом стационаре имеют свою специфику. Государство обеспечивает права несовершеннолетних, закрепляя в нормативных правовых актах дополнительные гарантии обеспечения их прав. Это в свою очередь возлагает на медицинские организации и медицинских работников дополнительные обязанности. В виду ограниченности объема работы рассматриваются не все актуальные аспекты по рассматриваемой проблематике, а лишь вопросы предоставления сведений о несовершеннолетней правоохранительным органам без согласия пациента и ее законного представителя. Актуальность проведенного исследования обусловлена необходимостью обеспечения прав несовершеннолетних пациентов как на половую неприкосновенность, половую свободу и нормальное нравственное и физическое развитие личности несовершеннолетней, так и на обеспечение охраны персональных данных и врачебной тайны. Этим правам корреспондируют обязанности медицинских работников и медицинских организаций не только передавать в установленных законом случаях в правоохранительные органы информацию о пациенте, но и соблюдать требования закона по защите сведений, составляющих охраняемую законом тайну.

**Цель исследования** – обосновать основные особенности организации оказания гинекологической помощи несовершеннолетним, а также положений по соблюдению прав данной категории пациентов.

В основе исследования общенаучные и частнонаучные методы познания, такие как анализ и синтез, формально-юридический, толкования.

## Результаты и обсуждение

Обязанности медицинских работников и медицинских организаций тесно переплетены с правами пациента. Особенно тонкая грань прослеживается между обязанностями врачей, медицинских организаций и правом пациента на защиту сведений, составляющих врачебную тайну. Это только юридический аспект обозначенной проблематики, в тонкостях которого порой затруднительно разобратся юристам, а не только медицинским работникам. Не стоит забывать, что имеются еще и непосредственно медицинский, и этический аспекты.

Все это должно учитываться при организации работы гинекологического стационара.

Непрерывные дискуссии ведутся по поводу такой деликатной ситуации: к врачу-гинекологу поступила несовершеннолетняя, в процессе обследования которой установлена беременность пациентки. Должен ли врач информировать об этом правоохранительные органы?

По мнению А.В. Басова, Г.Н. Комковой обозначенная проблема разрешается вполне однозначно: сообщать информацию о поступлении пациента в органы внутренних дел (далее – ОВД) следует в том случае, если имеются «основания полагать, что вред его здоровью причинен в результате противоправных действий» [1, С. 9].

Информирование ОВД, когда имеются основания полагать, что в отношении несовершеннолетней совершены противоправные действия сомнений не вызывает. Проблема состоит в том, что не всегда у врача указанные основания имеются. Но авторы далее приводят изданный Минздравом Саратовской области в 2017 году приказ, который обязывал главных врачей медицинских организаций обеспечить незамедлительное предоставление дежурным службам ОВД сведений о пациентках-девочках, которые не достигли возраста 16 лет, в том числе: об установленных случаях беременности, о выявлении нарушений целостности девственной плевы, заболеваниях, передающихся половым путем. Примечательно, что данный приказ, получив широкий отклик, в итоге был отменен.

Сторонниками суждения об имеющейся у медицинской организации обязанности передавать информацию в компетентные органы о поступившей беременной несовершеннолетней являются Е.С. Михайлин, Л.А. Иванова, А.Г. Савицкий, И.В. Берлев. В обоснование своей позиции также ссылаются на ст. 9 Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее – Федеральный закон от 24.06.1999 № 120-ФЗ) [2], ст. 13 Федерального закона Российской Федерации от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» [3].

Авторы представленной вниманию читателей научной статьи не столь критичны в своих суждениях. Для ответа на данный вопрос обратимся к законодательству в сфере охраны здоровья граждан и обеспечения прав несовершеннолетних.

В первую очередь полагаем необходимым напомнить, что на врача-гинеколога распространяются